

兴国县艾草三产融合产业园



江西兴国：传承精华 守正创新

奋力创建全国基层中医药工作示范县

近年来，江西省赣州市兴国县紧紧围绕“传承精华、守正创新”这一工作思路，推动中医药事业和产业高质量发展，以创建全国基层中医药工作示范县为抓手，积极推进中医药综合改革各项工作，全面提高县域中医药服务能力，拓展中医药文化和健康产业，奋力描绘具有兴国特色的中医药传承发展新图景。

聚势能，多重保障夯实中医药事业发展基底

近日，在兴国县永丰镇船溪村的新时代文明实践站内，江西中医药大学专家团队细心为群众答疑解惑，并现场讲解中医药相关知识。推动中医药服务进基层，保障人民健康，是兴国县切实推动中医药振兴发展的发力点。兴国县坚持把中医药发展摆在重要位置，将中医药事业与经济社会和卫生事业同规划、同部署、同落实、同考核，提供政策、资金、人才等多重保障，破除机制障碍，全力推进中医药高质量发展。

夯实政策保障，高标准推进改革。兴国县全面深化中医药改革，坚持以制度建设为重点，构建适应中医药综合改革的工作机制。先后出台《兴国县创建江西省中医药综合改革先行区实施方案》《兴国县创建全国基层中医药工作示范县工作方案》等一系列政策文件，实行江西省中医药综合改革先行区与全国基层中医药工作示范县创建工作双轮驱动，一体推进，进一步明确了重点任务、具体步骤和时间节点。

提供资金保障，全过程助力发展。兴国县设立全县中医药事业发展基金并列入财政预算，近3年来，累计投入资金1.2亿元推进全县

中医药基础设施建设、服务能力提升、人才引进培养以及中医药健康文化宣传教育等工作，激发中医药发展活力，提升中医药服务能力，切实保障中医药事业健康发展。

加强人才保障，全链条提升服务。兴国县深化中医药人才发展机制改革，加强中医药人才能力建设，积极引进中医药各类人才200余人，鼓励各医疗机构引进中医专家博士坐诊，实施名老中医学术经验传承培养工作计划。建立在职西医师学习中医制度，进一步扩充中医临床服务人员队伍，提升中西医协同攻关水平，激发中医药事业发展新动能。

建体系，“三级网络”提升基层中医药服务能力

为推动中医药高质量发展，兴国县坚持城乡统筹、资源整合，多层次、多角度健全中医药发展服务体系，全县基本完成“15分钟中医药健康圈”建设，群众在家门口就能享受高质量中医药服务。

打造县级“龙头”，组建“中医经典病房”。2023年，兴国县在县级中医医院组建集教学、科研、养生等多种功能于一体的“中医经典病房”。同时加强医联体建设，扩大协作医院范围。

建强乡镇“枢纽”，发力硬件提档升级。兴国县各乡镇卫生院强化中医馆服务内涵建设，分批次对卫生院中医馆进行升级改造，进一步改善就医环境。目前，全县25个乡镇卫生院实现中医馆全覆盖，均能提供6类10项中医适宜技术，且全部达到赣州市星级中医馆标准。

筑牢村级“网点”，中医药服务全覆盖。兴国县大力推进村卫生室标准化建设，目前，全县743所村卫生室均能提供中医药服务，78所村卫生室建有中医阁。

此外，兴国县积极推进城区杏林驿站建设工作，积极发挥名老中医人才资源优势，定期组织县级以上名老中医深入乡镇卫生院坐诊，满足群众多样化的就医需求。

谋突破，多措并举赋能中医药产业发展

兴国县勇于探索新路，以更多元、更全面、更可持续的改革举措，推动实施中医药文化传播行动，积极打造中医药文化宣传教育基地，以重点突破带动中医药综合改革向纵深推进，开创中医药产业振兴发展新局面。

多维多元，营造中医药文化浓厚氛围。兴国县积极打造中医药



兴国县推出的中医药膳

文化传播基地，建设“一区一馆一园”（中医药文化展示区、国医馆、中药百草园），全方位、多角度地开展文化宣传、研学活动。组建“八段锦”“太极拳”兴趣团队，通过现场教学、中医药科普小讲堂、制作中药香囊等方式，让群众近距离、沉浸式学习中医药知识。以“六进”活动为抓手，加强中医药文化教育。2024年，兴国县开展“六进”活动150余场次，服务群众1.8万余人次。

聚焦特色，研发推广中医药膳。10月初，兴国县首个中医药膳推广基地成功揭牌，这是兴国县创建江西省中医药综合改革先行区的又一重要成果。兴国县依托中医专家资源，加强药食同源中医药膳配方的研究和开发，目前已研发出中医药膳42种、药膳汤19道以及养生茶12种。为做好中医药膳的推广普及工作，兴国县定期举办中医药膳培训班，根据不同季节、时令，建立中医药膳推广栏目，多渠道多形式向餐饮企业、广大市民推广。

融合发展，开辟中医药产业新赛道。结合兴国县山多地少的地理特点，兴国县通过政策支持、示范带动、科技引领等措施，因地制宜发展中医药产业，做好获得国家地理标志产品认定的药食同源品种的种植开发。近年来，全县中药材种植面积近12万亩，其中，林下中药材种植面积10余万亩，主要有茯苓、无患子、黄栀子、枳壳、山苍子等。此外，兴国县积极推进中医药康养文旅融合发展，建设药食同源科普基地，推荐兴国东龙湾休闲园申报江西省首批中医药康养旅游线路，建成集加工、旅游、康养于一体的艾草三产融合产业园，种植面积达2000余亩。

锚定“创建全国基层中医药工作示范县”目标，兴国县全力推动中医药事业、产业高质量发展，传承精华、守正创新，让中医药绽放新的光芒。

数据来源：中共兴国县委宣传部、中共兴国县委改革办、兴国县卫生健康委员会、兴国县融媒体中心



兴国县艾草三产融合产业园内的艾草康养产品展示展销厅



中医“夜市”人头攒动



中草药深加工产品包装现场



群众开展林下中药材种植



中医药文化进校园活动现场